

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Egész évre 5 frt — kr.	Egész évre 5 frt 50 kr.
Félévre 2 „ 50 „	Félévre 2 „ 80 „
Negyedévre 1 „ 50 „	Negyedévre 1 „ 50 „
Egy szám ára 12 kr.	

Előfizetni lehet az év folytán minden hónap elején.

POLITIKAI ÉS TARSADALMI HETILAP

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP

SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ-HIVATAL: V. TIZED, SZLEMEN/CS-ÚTCA 5. SZ.

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknek árlengedés adatok.



Bélyegdíj minden beíratásért 30 kr.

Falu-e? város-e?

Már tudniillik Kecskemét. Ezen a kérdésen tűnődöttünk el a múlt hétfőn, hallva fületüketítő éktelen kolompolást, mit a jármos ökrök követtek el a nagy-kőrösi-utcán. Hát biz az ugy volt: az az egynehány ökör nem respektált sem jó izlést, sem a mások békéjét, nem gondolt a csendháborítással, hanem nyugodt egykedvű léppéssel haladt el a nagy-kőrösi-utca végén báméskodó rendfentartó úr előtt, nem törődve még a legmagasabb hatalom, a rendőri mindenhatóság jelképével sem.

És annak az ökörnek esze volt. Próbált volna csak a sarok boltból félfont cukrot vinni (hétfőn reggel hat óra előtt), a rend szigorú óre mindjárt nyakon fogta volna s bizonynyal szigorú büntetéssel sújtja vala őt is, a boltost is. De azt nem tette, hanem nagy csengettyűzéssel s higgadt komolysággal vonult befelé, mint azt már fentebb mondtuk.

Nem maradt más hátra, mint a sarki András bácsit illő tisztelettel meginterjuvolni, hogy vajjon nincsen-e tiltva az éfféle harangozásnak is beillő éktelen lárma? de ő megnyugtató, hogy nincs. Azelőtt, mondá, nem volt szabad, kiváltképen éjszaka, de most az új rőnd szerint mögön szabad.

Ennek a böles magyarázatnak aztán magyarázatát kellett keresnünk. Mert vagy nem volt rá törvény, hogy ez nem szabad; de akkor hogyan lehetett e szép szabadságot önkényüleg csak egy percig is korlátozni? vagy volt s következőképen van is reá törvény, de akkor meg hogyan lehet az, hogy a rend nyilvános óre a paragrafust sem tudja, a mi pedig neki épen olyan nélkülözhetlen tápláléka, mint pl. más embernek a kenyér?

Megvaljuk őszintén, hogy a kolompok és csengettyűk zúgása, az ostor éktelen pattogatása még a rendes gondolkozási képességet is elfojtotta s így hirtelenében nem is tudtunk egyebet tenni, mint abból a zajból menekülni. Otthon aztán rájöttünk, hogy hiszen van bizony ilyen szabályrendelet, nem is volt nehéz megtalálnunk, lévén nemis nagyon régi, mindössze 14 éves. Igaz, hogy van régebbi is, mert már a harmincas évekből van szabályrendelet, mely szerint a templomi isteni tisztelet ideje alatt az ily nagyobb lárma és kolompolás mellőzendő. Hatvan év előtt is belátták, hogy ez az óriási lárma zavarólag s kellemetlenül hat.

Az 1880. évben a belügyi nm. minisztérium által 55,546—880. sz. alatt jóváhagyott szabályrendelet teljes szövegében ide iktatjuk, kérve a tisztelt rendőrkapitányi hivatalt, hogy ezt a közrendőrök között köröztetni sziveskedjék. E szabályrendelet így szól:

A vonó állatok nagy kolompolásai megállításáról.

Bármely vonó állatnak, igás jószágának, különösen jármos ökröknek nagy kolompokkal, vagy éles hangú súlyos csengettyűkkel a városban áthajtása szigorúan tiltatik; minek eltávoztatása végett mindenki köteleztetik, hogy akár éjjel, akár nappal a városhoz közeledése, vagy innen megindulása alkalmával az igás jószág kolompját bedugja vagy annak, valamint igás jószágán levő csengettyűnek nyelvét lekösse, a város utcáin csendben hajtson át s az ostor-pattogatásával is szünteljen. A ki ezen szabály ellen cselekszik, kihágást követ el, melyért 2 frttól 50 frtig terjedhető pénzbüntetéssel fenytetik; a pénzbüntetés behajthatatlansága esetén a törvényszerű eljárás, jelesül 2 frtig 12 órai, ezen felül 10 frtig, valamint minden 10 frt után egy nap számítva, fog ellene alkalmaztatni.

Eddig a szabályrendelet, a mely ugyan mintája a remekbe készült hivatalos stílusnak, de azért mégis meglehet belőle érteni, hogy a városban az ökrök csengettyűjének nyelve lekötendő. Szerencse, hogy valamelyik fiókunk szegletében e szabályrendelet meg volt

s így most már két dolog lehet egyszerre teljesen világossá.

Egyik, hogy — törvény a mi törvény — a hetyke béreslegényeknek fel kell hagyni azzal az élvezettel, hogy nagy harangszóval vonuljanak be, akár mint egy püspök s azzal a még nagyobb élvezettel, hogy a járókelőket az ökörhajtó ostor pattogatásával riasztgassák.

A másik az, hogy — törvény a mi törvény — azt a sarki rendőrnek is tudni kell s azt végre is kell hajtani.

Jól tudjuk mi azt, hogy ez már évekkal ezelőtt élénk panasza tárgya volt; e lapok hasábjain számtalanszor volt teljesen jogosult s igazságos panasza. Jól tudjuk azt is, hogy e panaszok nagy része süket fülekre talált, de végre mégis el lett érve az eredmény, hogy a szabályrendelet ideig-óráig végrehajtott. Csak azt nem tudjuk, hogy most, mikor a közrend fenntartására tagadhatatlanul több gond van s sokkal több eszköz áll rendelkezésre mint azelőtt, miképen kaphattak a rendőrök oly utasítást, hogy egy érvényben levő szabályrendeletet végre ne hajtssanak, az az ellen vétőket ne is figyelmeztessék? Ez már rejtély előttünk.

Kérjük azonban a hivatott rendőrkapitányi hivatalt, hogy e szabályrendelet szigorú végrehajtását egész komolyan venni sziveskedjék. Jó lehet az a pusztán, jó lehet az falun is, hol a nagy csendben a kutyaugatás is kellemes változatosság, de városban, hol az embereket a sok zaj, lárma, a kövezett utcák zöreje, a vasút dörmögése, az a temérdek harangszó és sok ezerféle zaj hovatovább idegessé teszi, ez a teljesen felesleges, izléstelen lárma, bizony mellőzendő s ha az a szabályrendelet nem volna meg, sietve kellene megcsinálni.

Ohajtanánk, hogy e felszólalásunknak sikere lenne, nehogy az országbeli városok nagy gaudiumára ezzel ismételtlen foglalkoznunk kelljen.

Politikai szemle.

A politikai élet mindenütt zavaros képet mutat — minálunk is. Sok kellemetlen herceburca után megalakult a második Wekerle-minisztérium, bizonyosságul annak, hogy a reklam hajhászó újságok különböző fajtájú állításait, melyeket a kormányválság alkalmával megkockáztattak, éppen annyi könnyelműség, mint merészség jellemzte. Szinte szerencsés, hogy a kérdés megoldatott! A tárcák a régi kezekben maradtak, mindössze a beteg gr. Tisza Lajos helyét foglalta el gróf Andrassy Gyula, a már régebben nyugalomra vágyó gr. Csáky Albin helyét báró Eötvös Loránd. A minisztériumból kivált Bethlen földművelési minisztériumát ideiglenesen Fehérváry báró honvédelmi miniszter vezeti. A bemutatkozás június 12-dikén volt s az alsóházban minden párt szónoka megtette a szokásos nyilatkozatot. Apponyi beszédjén megérzett a be nem teljesült remény fölötti keserűség, Ugron Gáborén, a ki még mindig önálló pártvezetőjeként viselkedik, a gorombaság öseréjében ömlött el. Hogy is ne, mikor ő mindig szidni, káromolni szeret s Wekerle népszerűséggel ült vissza a meghajtott helyre!

Az egyházpolitikai javaslatok sorsa különben alig van biztosítva, amit mutat az ellenkező felső házi tagok értekezlete, mely teljesen eredménytelenül oszlott el. Egyébiránt a bizonytalanság sokáig nem tart, mert e hó 19-ikén a főrendiházban újabb döntés lesz.

Wekerlének tehát roppant teher súlyosodik vállaira, a minek elviselését igyekeznek ellensúlyozni a megyék s városok közgyűlései — egyremásra választván meg diszpolgárul.

Szerbia

uralkodója, mintha a legjobb rendben volna szénája Konstantinápolyban látogatást tesz a szultánál.

Bulgária

helyzete meglehet a közel jövőben, lehet később, de valószínűleg erős változásnak lesz kitéve s ez a tudat már most is zavarja a dolgokat.

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCÁJA.

Aki adót nem fizet.

(Vége.)

Mi természetesebb minthogy ez ügy további eljárás végett áttétett az illetékes hatósághoz, mely aztán megindította a vizsgálatot Irházy Bálint ellen hatóság elleni erőszak, emberölési kísérlet, életveszélyes fenyegetés, bujtogatás s csak az isten tudja még, hogy mily alapon.

Mikor a kiadó az iktató számmal és hivatalos pecséttel ellátott iratot, azzal a megbízással, hogy szolgáltassa a megidézett kezéhez átadja a kézbesítőnek, ez végig sodorja őszbeesavarodott bajuszát, magát szónoki posze vágva szól:

— Kérem alásan, suttyo legény koromban egyszer félholtra vertek a Mindjártkéri kocsmájában, Königrétnél a vékonyamba lőtt a német; mind a kétszer legyűrtem a halált, három az igazság, a hogy mi magyarok mondani szoktuk, hát inkább köszönöm a szolgálatot, hűséges szolgáló voltam hat esztendőn keresztül, megélek ezután is valahogy, ha hivatal nélkül is, de a biztos halálnak már harmadszor neki nem megyek.

— Csak nem hiszi, hogy agyonütik, hiszen nem a maga jószántából, hanem hivatalos küldetésbe megy.

— A boldogult végrehajtó úr is küldetésbe ment.

— Ej, hisz egyszer úgy is meg kell halni.

— Hiszen ha kétszer lehetne meghalni, el is vinném én azt az irást.

Denique is az lett a dolog vége, hogy a vizsgálóbíró úr személyesen volt kénytelen kimenni a vádlott pusztájára, nem feledvén azonban otthon a jegyzőt sem.

Mint a vizsgáló bírónak dukál kerülő úton igyekezett emberét megközelíteni. Valami mellékajton osont be a kertbe.

Amint egy fő-és székvárosi betörőnek is becsületére való óvatossággal belepota magát a kastély végéig, a falhoz lapulva szépen megállott s nagy megütközéssel és bámulattal, mindazáltal némi örömmel látta, hogy egy nagy hársfa árnyékában hosszú száru pipákból eregetett istentelen füstfelhők zöngéje reá nem oadással és nyugalommal, de jobb ügyre méltó buzgósággal tarklik Irházy a végrehajtóval.

Az asztal végén bádog hűtőből zöld üvegek nyugtogatják csillogó nyakaikat.

Mint az alábbiakból kiténik, nem ló-lábanak való orvosság volt benne.

— Tere, zúgja Bálint úr.

— Nem jó, quart zöld király.

— Hát most nekem is quart.

— Majd a jövő osztásban jó lehet.

Quint, négy felső, ausz.

— Már megint megnyertél fráter, hanem azért igyunk egyet.

— „Mert csak az a mienk a mi a torunkon lemégyen” — mondja az irás.

— Kedves egészségükre valjék.

Ezzel a mondással lépett elébük a bíró.

— Isten hozta kedves bíró úr, igazán derék, hogy felkeresett szerény otthonomban. Sajnálom, hogy nem tudtam előre érkezését, gondoskodhattam volna legalább kellő fogadtatásról. No de ugye megbocsát?

Nini, hárman vagyunk, fordítsuk át a játékat kalabriásra, hátha elfordul Miskától a szerencse. Hanem azért előbb igyunk egyet.

— Mert hát „jó bor jó egészség” így mondja a nóta s idezi a végrehajtó.

A bíró ámbátor kocintott is, ivott is, de nem tudta a dolgot mire vélni. Ez az Irházy vagy ártatlan, vagy raffinirozott gazember.

Aztán ittak, kocintottak naplementig. A vizsgáló bíró arra alapította vállatási szisztémáját: hogy borban az igazság.

Mikor aztán látta, hogy semmiféle igazság sem akar napfényre jönni, (a mi ugyan bajos is volna naplemente után), jónak és idején valónak látta előállani jövedelének tulajdonképeni okával.

... tehát a mondott alapon az ügyészség megindította. Ön ellen a vizsgálatot. Mielőtt ez ügyben nyilatkoznék uraságod, kérem küldjön ki valakit a esősházához, ott vár a jegyző, hogy jöjjön be, majd írásba foglalja vallomását.

— Hujnye az áldóját neki! Hát mért nem mondta régen, hogy ott a jegyző? Micsoda tarok parti veszett kárba!

A v. (rövidség okáért) bíró ki az évben volt betöltendő e téren való sikeres működésének 25-ik évét, később állítja, hogy olyan zavarban mint amilyenbe ezek a szavak hozták még akkor sem esett, midőn egyszer, némileg bekáfolt állapotban megkérdezte jelenlegi tisztelt nejét, hogy akar-e a feleségre lenni s a kedves leányzó pirulva bár, de határozottan félremagyarázhattam azt mondta, hogy igen.

— Hanem hát ha vállatás lesz, csináljuk azt kérem annak rendje, módja szerint. Tudom én mi a tisztesség. Panni!

Az előkiáltott fehérszemélynek sügött Bálint úr valamit a fülebe, ki pár perc múlva aztán azzal jött visza, hogy minden rendben van.

Megérkezett a jegyző is.

— Méltóztassék kérem besétálni.

A nagy ebédli szobában nagy, fekete kendővel leterített asztal s az asztal közepén két szál égőgyertya között feszület állott. Gondoskodva volt író eszközökről is. A házigazda biztatására a hivatalos személyek el-

foglalták a számukra kijelölt helyeket, míg a vádlott velük szemben állva maradt.

A bíró sejtette ugyan, hogy tréfa is lehet a dologban, de jobbnak látta komolyan venni az ügyet s hideg, komor volt mint egy hajóskapitány.

— A szokásos kérdéseket mellőzve, adja elő vallomását, illetve védelmét.

— Minden ellenem támasztott vádat tagadok.

— Mivel indokolja tagadását?

— A tényekkel. Vagy ok-e az porbe fogásra, hogy egy pár ember belép a kertembe s tíz lépés után, hátrafordulva elkezd eszeveszetten futni visszafelé rablókat, gyilkosokat emlegetve, kiabálva?

— Hát kine futna, kine kiabálna, mikor az uradalom valamennyi férfi eselése reá-rohan?

— Rárohan?! Kimodja azt? Nem bántott itt senki még egy egeret sem, meg nem is rohant egy lélek sem, mert meg volt mondva, hogy senki a helyéről el ne mozduljon. Minek szaladt el az a tisztelt hatóság, jött volna szép lassan az úton befelé.

— Csak van esze az embernek, hogy nem rohan készakarva a halálba?

— Halálba?! Hát hol az a halál?

— Hiszen minden embernek kapa, kasza, ásó, sőt puska is volt. Nem akarja tán velem elhitetni, hogy a fogaikat piszkálták petrenerudakkal?

— Az a becsületes végrehajtó végig jött a sorfal között s még csak a hajaszála sem görbült meg.

— Nem ám, mert kopasz. Hanem a dologra, mert ha félóra alatt nem végzünk, úgy kénytelen lesznek önt magammal vinni s vizsgálati fogságba helyezni.

— De már azt nem engedem, hogy az a csúfság megessen a — bíró úron.

— ??

A világ vége.

(Flammarion könyve.)

*Az ég elmúlik, a meggyült
elemek föléstlanak és a föld elég
mindennel együtt a mi benne van.
Sz. P.*

2500-at írunk.

Ebben az időben Páris 9 milliónyi lakosságával egész Európa műveltségét, irodalmát s művészetét egyesítette magában, nem azon Európát, amely 5 századdal ezelőtt létezett, hanem az Egyesült Európai Allamokéét, mely a régi, barbár szokásokat és intézkedéseket elhagyva s azokról megtisztulva, csak a nép boldogítására s a tudomány és művészet fejlesztésére célzó intézkedéseket hozott létre.

A 25. század legfontosabb intézménye a háború s a katonaság eltörlése volt. A felvilágosodott, művelt emberiség nem érthette meg, hogy egy eszes, értelmes faj, mely hivatva van a világot fenntartani, hogyan lehet annyira barbár a vaddállatoknál is alacsonyabbra süllyeszteni magát s egymást minden nagyobb ok nélkül rakásra gyilkolni. A katonaság nem egyéb a béke idején, mint renyhesség, élőködés a szegény nép nyakán, — háború idején pedig törvényesített rablás és gyilkolás. A háború naponként átlagosan számítva ezerkét száz embert pusztított el, az európai egységet azért soha sem volt helyreállítva. Feloszlatott tehát a katonaságot és azután mily szabadon lélekzett az emberiség s mily rohamosan fejlődött!

A katonaságeltörlésével megszabadultak az évszázadokélt 700 milliárd kiadásától, mit az egyenruha eddig fölemészített, az adót tehát lejjebb szállították, kilen-tized részét eltörölték, mert ekkor a szegény népek alig volt a mindennapi kenyérre valója, mindent adóba fizetett. A táplálék, a ruha, a háziállatok mind adókievetés tárgyául szolgáltak. Most tehát a budget csak az iskolák, tudományok, művészetek s általában az értelem támogatására volt utalva. A régi hivatalos szerkezet is elmúlt szerencsésen a bürokratiával együtt. A kormányzat óriási összegekbe került. (Francia országunk évenként 3 milliárd 538 millió franc a költségvetése.) A párbaj rég a mesék világába tartozott. Egész Európában körülbelül egyforma nyelven — angol némi keveréssel — beszéltek; egyforma pénzt, mértéket használtak; az órákat 0—24-ig számították. A gőzt a villamosság váltotta föl. A vasúttakat csupán teherszállításra használták, személyszállításra a régi tisztátalan, rázós és meleg vasúti cupék helyett könnyű légjáró készülékeket használtak; a kormányozható léghajó, villamos rovarok, légszárkák szállították az utasokat a tiszta, zajtalan levegőben. A lapos tetű házakról szálltak föl az utasok.

A telefonosopia bámulatos fejlődésre vitetett. Az emberek telefon által közlekedtek egymással. A 25. századbeli úr, bármely percben, egy kis készülék által összeköttetésbe hozhatta saját telefonját a világ bármely városával vagy épületével. Kényelmesen ülve karosszékekben hallgathatta a chikagói, melbournei vagy akár a pekingi színház előadását, de nemcsak hallani lehetett, hanem látni is, sőt a tapintási s szaglási képességét is érezhetővé tudta tenni

— Inkább beszélék — s kezdé nagy ártatlanul. — Tetszik tudni én katona viselt ember vagyok. Egyszer, régen — akkor, őrnagy voltam, hanem aztán másik hadseregbe sorozták be közembernek. De ott is fölvettem a kapitányságig s mint ilyen hagyttam el a hadsereget. Sok szépet tanult ott az ember. Ilyen például a tiszteladás. Katona koromban, ha jött a generális megvizsgálni a zászlóaljamat — mert zászlóalj parancsnok voltam — hát a legénység mind diszbe öltözött s az őrség fegyverbe lépett. Most már ugyan katona nem vagyok, hanem azért tudom még mi a tisztelés. Mikor az a jó ember — a végrehajtó — jelezte, hogy felkeresnek hivatalos ügyben, elhatároztam, hogy szerény tehetőségemhez képest mindent elkövetek a fogadgatás imponzás voltáért.

Katonám nincsenek már, de vannak eselédem, puskám sincs annyi, de ha volna sem adtam volna hozzá nem értő emberek kezébe; megtette béresnek a lágyló, részese nek a kasza, kapásnak az ásó.

Mint aztán „Gewehr heraus-“ ra a baka puskával, úgy tisztelgetek az én embereim „Csülökre“ kiállításra a náluk levő készséggel.

Ennyi az egész.

Ha az először jött három tisztelt úr el nem vakult, meg nem ijed úgy, hogy elefántot látott ott is, hol szünyög sem volt, egész nyugodtan bejöhettek volna a tisztelgő csapat sorsala között.

Nem volt az kérem egyéb, mint halványan nyilvánított jele kiváló tiszteltemnek a hivatalos hatalom iránt.

— És mind elhagyjem én ezt?

— Ha bizonyíték kell, élő bizonyíték erre 120 emberem, kik közül ugyan vagy 30 asszonykép volt s csak a dekorum kedviért öltöztek férfinak és sértetlenül jött el közöttük a végrehajtó.

az emberi lánegész. Az ipar is óriási haladást mutatott.

Európa tehát átalakult és így az emberiség is. Értelmesebbek, érzékenyebbek s finomabbak lettek, testalkatuk azonban kisebb lón.

A 25. században a tudományok közül legelterjedtebb volt a csillagászat, a legszegényebb ember is ismerte az égitesteket, soknak saját kitűnő látésove volt, akik nem tudtak venni, azok a város által tartott látésoveken vizsgálták az égitesteket szabad órákban s megszokták azokat ártalmatlan csupán gyönyörködtető eszközöknek tekinteni. A 2500 év április hónapjában oly szokatlan esemény történt, mely a nyugodtan élő emberiséget kiharozta a rendes kerékvágásból s figyelmét a megszokott munkájától jobban az égitestek felé irányította. A párisi Csillagvizsgáló Intézet páratlan volt ez időben Európában, a világ legmagasabb hegyén épült gaurisankaria és a bogotai multa fölül. Az összes csillagvizsgálók telefonnal voltak összekötve, a telefon üzeneteket mindenkagyló készülék nélkül lehetett hallani.

Április hónapban a gaurisankari csillagvizsgálóból jött egy telefon üzenet, mely így hangzott:

„Távesövi üstökös fedeztünk föl, mozgása csekély, színe zöldes.“

Eleinte semmi különös fontosságot nem tulajdonítottak a felfedezett üstökösnek, miután alig mult el hónap, melyben egy-egy távesövi üstökös, nem fedeztek volna föl.

Figyelemmel kísérték azért ezen legújabb jövevényt is, pár nap mulva egy japáni tudós azt a különös észrevételt tette, hogy az üstökös a végtelen magasságból a nap felé esik s az ekliptika síkját körülbelül azon a ponton metszi, hol ugyanazon időben a földnek kell áthaladnia. Az a kérdés tehát, hogy mily távolságban halad el a Föld mellett, s nem érinti-e magát a Földet vagy a Holdat?

A párisi Csillagvizsgáló Intézet egyik fiatal tudósja összegyűjtötte az üstökösre vonatkozó adatokat valamennyi csillagvizsgálóból s kiszámította, hogy a japáni tudós 5—6 napot tévedett, az üstökös 5—6 nappal hamarabb érkezik az ekliptika azon pontjára, hol a Föld áthalad a Földhöz való legkisebb távolsága, így tehát még kisebb lesz, a találkozás tehát kikerülhetetlen.

Az üstökös legjobban figyelhették a 8000 méter magas gaurisankari csillagvizsgálóból, s míg az európaiak vitatkoztak a bolygó útjáról, ismét új telefon üzenet jött; „Az üstökös már szabad szemmel is láthatni, színe mindig zöldes. A föld felé közeledik.“ Most már a hírlapok is — melyek rége óta a haladásnak s szabadságnak a zászlaját lobogtatták, a 25. században pedig az üzlet s a kereskedelem zsoldjában állottak s csak reklám csinálásra alakultak, — mindennap egy-egy kis rovatot szenteltek az üstökösnek, hirdették, hogy roppant gyorsasággal közeledik a Föld felé magát a Földet is érinteni fogja. Először nem olvastak senki, s később ha olvastak is, semmi fontosságot nem tulajdonítottak neki. Az írók s művészeknek pedig jó alkalom volt, hogy fantáziájukat az üstökösről prózában és versben avagy rajzokban ragyogtassák. Az

— Úgy van, én bizonyítottam, az élő, a sértetlen, becsületet végrehajtó.

Ez t. i. a szomszéd szobából a kulcsukon át leste és hallgatta végig a vallatást.

— No hát akkor tegye az úr máskor bolond a úkapját de ne engemet Jegyző úr mehetünk baba.

— A gutába nem haza, hiszen már kész a vacsora is.

— Nem lehet kérem, a nagy elfoglaltság, ebédnél sincs nyugtom, még éjjelre is kijut.

— Eh, lehet azt pótolni.

— De kérem tessék elhinni . . .

— Lári-fári, nem mennek egy lépést sem, reggel majd beviszem biró urat egyenesen a hivatalba s még délelőtt teszem tiszteltemet kedves neje ó nagyságánál is.

— Ah köszönöm, igen derék, nagyon köszönöm; nőm örülni fog . . .

— Reggel mikor induló félben voltak, oda szól a biró a végrehajtóhoz:

— Nos nem jön velünk haza?

— Haza? Én itthon vagyok.

— Hogy, hogy, a hivatal?

— Elcsaptam magamtól, van jobb állásom. Tessék a névjegyet. S átadta. Kaligrafiikus manupropriával ez állt rajta: Italos Mihály vendég.

Irházy Bálint pedig fogadását megtartotta. Adót nem fizet, hanem megveteti magát.

Minden esztendőben kétszer foglalnak és árvereznek nála; minden esztendőben kétszer árverel s megveszi a saját portékáját; minden esztendőben kétszer vonul ki a cselédség diszfogadgatásra; minden esztendőben kétszer visszakapja a befolyt összegből a többletet a költségek levonásával; de rá is fizet minden esztendőben kétszer pár száz forintot; hanem hátha valakinek 4000 hold tisztabúza termő fekete földje van, megengedhet magának ilyen úri passiót. K.

emberek szinte hozzá szoktak az összeütközés gondolatához s nem féltek tőle.

A csillagászok maguk sem tulajdonítottak nagy fontosságot az összeütközésnek. A Föld több ízben találkozott már ilyen gázmenü üstökösökkel s a találkozásból mindenkor ártatlan csillaghullás lett. Olyan üstökösrel való találkozásra, mint a történelmi nevezetességű 1811-iki üstökös nem is gondoltak. Az égi mechanika egy érdekes esetének tekintették, mely a csillagászokat igen, de a nagy közönséget egy cseppet sem érdekl.

Nagy megdöbbenést keltett tehát a Hamilton hegyi telefon üzenet, mely arról szólt, hogy az üstökös anyaga sűrű gázokból áll s e gázok között a szénoxyd az uralkodó. Az összeütközés elkerülhetetlen, a dolog tehát rosszra fordult. Most már nemcsak a közönség, hanem az orvosok is érdeklődni kezdtek s vitatkoztak, miként lehetne az emberiséget a megfulladás és megmérgezés ellen védeni, mert tudvalevő dolog, hogy szénoxydból a legkevesebb mennyiség is a levegő közé kerülve 3 perc alatt halált okoz. A szénoxydnak az a célja, hogy minél több élelyt emészten el. Ha pedig az üstökösben levő gázok a nitrogént emészten föl, ez is halált okoz, de előbb valami kellemes érzésű delirium-féle előzi meg, mi rendesen bekövetkezik, ha az oxgyén egyenlőtlenül szaporodik s a nitrogén kevés lesz. A szinképelemzés azonban folytonosan szénoxydot mutatott. Az volt tehát a fő kérdés, megmérgezi-e az összeütközés pillanatában az egész emberiséget, vagy ártalmatlanul tova rohan az üstökös?

Egy szó által, hogy felrázatott nyugodtságából a közönyös ember, mindenki a szénoxydról beszélt, a szinképelemzés nem esalhat, azt meg mindenki tudta, hogy a szénoxyd halált jelent.

A Hamilton hegyi üzenet azt is jelentette, hogy a Föld teljesen belemerül az üstökös fejébe, s ez már 30-szor nagyobb, mint a Föld maga! A föld átmérőjének 30-szorosa, összekötné a Földet a Holddal s ha a kettő között haladna is el, mindegyiket érinteni fogja!

Az üstökös pedig szállott alá a magasságból gyorsan közeledett, már szabad szemmel is láthatta mindenki s mint egy égi vészjel, minden éjjel megjelent a csillagok táborában. Növekedett napról-napra. A csillagászati eszközökkel már sötét magvát is lehetett látni. Az uszálya lassan szétfoszlott sugarakba s mintegy legyezöt képezve terült el az égboltozaton.

Holdtöltekor 12 napig esős, borult idő volt, az égi jövevény láthatatlan vala, már-már csillapodni kezdtek a kedélyek, a vész elkerültnek vélték, midőn a nap újra felragyogott s a tiszta égboltozaton az est elközeledtével újra ott látszott az üstökös, de nem olyan alakban, milyenben előbb látszott. Az északi fénynek egy új faja volt az, pompás, hétágú legyezöt, mely egy csomóból kiemelkedő hét zöldes fényű sugarat lövelt a horizontra. Ilyen forma alakú üstökös volt az 1744-ben megjelent üstökös, sőt az 1861-iki is, a midőn az üstökös farka érintette is a földet, de ez a találkozás jelentéktelen volt.

A mikor az új jövevény a Mars távolságába jutott óránként 122,400 kilométer sebességgel haladt. Kiszámították tehát könnyen, a Mars távolságát — 76 millió kilométer — s az üstökös óránkénti sebességét figyelembe véve, hogy ez a távolság 621 óra alatt elfogyna, de mivel az üstökös gyorsuló mozgással közeledik a Föld felé, úgy hogy a Föld távolságában már 41 ezer kilométert halad óránként, az összeütközésnek 23 nap mulva, vagyis jul. 13. és 14. közötti éjjel után kell bekövetkeznie.

Julius 9-ke van. A párisi Tudományok intézet kupolákkal és teraszokkal díszített 20. századbeli gyönyörű palotája előtt nagy embertömeg hemzseg, izgatott és megrémült embertömeg a társadalom minden osztályából. Nyugtalanul várakoznak a csillagvizsgálók számításának eredményére, mely most az orákulum számukra s életet vagy halált hirdet a Föld lakóinak.

Még csak öt nap választ el a végzetes eseménytől. A jul. 14-ki nemzeti ünnepről — melyet századok óta megtartottak, hogy elfelejtkeztek! Még öt nap s a sáppadt, remegő ember él-e vagy meghal!

A Tudományok Intézetnek óriási termét is ellepte a nyugtalan, izgatott tömeg. Az elnök összehívta a párisi előkelő embereket s mindazokat, kik az üstökösről felvilágosítást óhajtottak, eloszlalni kívánta mindazon téves felfogásokat, melyek az üstökösről a nép között keringtek, a melyek már is a kétségbeesésig rémitették az embereket.

Az egybegyült tudósok közül a Csillagvizsgáló Intézet elnöke szólalt fel először. Igyekezett a népet csillapítani, bizonyítván, hogy a gázokkai összeütközés lehet veszély nélküli is. Az üstökös magva okozhatja kárt, de hogy ez hová fog hullani, ki mondhatná azt meg?! A Föld $\frac{3}{4}$ része víz, sok a lakatlan terület, nem volna-e az

lehetséges, hogy épen oda esik, vagy a tengereken képez földöntúli származású szigeteket?

A csillagász higgadtsága megnyugtatta a hallgatóságot, reményt öntött bele, hogy a veszedelmet valamiképen elkerülheti. Az orvosi kar elnöke azonban — ki ezután szólott, lehetetlennek tartja a menekülést. A szénoxyd, mely az üstökösben a fő alkotó elem, rögtön halált okoz, veszedelmesebb a szénoxydnál is. A vérttestcskékre tapadva megakadályozza, hogy a levegőből oxgyént vegyen föl, így megmérgezi a vért s pár perc mulva halált okoz. Azért is veszedelmes, mert a levegőből elveszi az oxgyént s azt tudjuk, hogy e nélkül nem élhetünk.

A Föld pedig több órán át — körülbelül 5—6 órán keresztül — lesz az üstökösbe elmerülve. A menekülés tehát lehetetlen. Nem is említve azt, hogy az üstökös borzasztó gyorsasággal rohan a Földnek a mozgás hősséggel változik, így 2—3 szoros halál áll az emberek előtt. Egy eshetőség van a menekülésre; ha a másik félgömbre menekülnek. (Vége következik.)

HIREK.

— **Elhalasztott nyári mulatság.** A nőegylet s az úri-banda által f. hó 16. ára, szombatra kitűzött közös nyári mulatsága, melynek érdekében pedig csütörtökön külön rendezői értekezlet is tartott a műkertben, a kedvezőtlen időjárásra való tekintettel bizonytalan időre elhalasztatott.

— **Közygylés.** Tegnap volt a rendes havi törvényhatósági bizottsági közgyűlés, a melyen nagyméltóságú Benicky Ferenc főispán úr elnökölt. Tudósítást jövő számunkban hozunk. Egyelőre is közölhetjük, hogy az Adler-ház megvételét a közgyűlés elhatározta s elfogadta — csekély módosítással — a Zsigmondi József mérnökkel artézi-kút fúrására kötött szerződést. E szerint a kút a Kis Pál féle ház helyén lesz s 300 méterig méterenkint 47 frtért, a további minden méterre 50 frtért fúrja a vállalkozó.

— **Kiállítás lesz a „Kecskeméti Jótékony Nőegylet“ által fenntartott női ipariskolában f. hó 23., 24. és 25-ikén.** A növendékek, egész évben készített különböző irányú kézimunkái fognak ez alkalommal az érdeklődő közönségnek 10 kr. belépti-dij mellett bemutatatni. A nőegylet, hogy a kiállítást minél vonzóbbá tegye szombat és vasárnap délután hűtőkről fog gondoskodni. A felszolgálást az intézet növendékei teljesítik a legmértékeltb árakon. A kiállítás megtekintésére az egész közönséget tisztelettel meghívja — az elnökség.

— **Kecskemét — Szeged.** A miért lapunk erősen küzdött — végre ki van viva. E hónap 20-ikától ugyanis egy vonat közlekedik Kecskemét és Szeged között, mely kora reggel indul s estére visszajön, s így meg van adva a lehetőség, hogy akik Szegedet megakarják látni, egy nap alatt megtehetik. — Ugyanis a magyar királyi államvasútak igazgatóságának értesítése szerint a jelenleg Szeged és Félégyháza közt forgalomban levő, Szegedről 5 óra 20 perccel délután induló és oda 7 óra 12 perccel reggel érkező 721. és 722. sz. személyvonatok ez évi június hó 20-ától kezdve a nyári évad tartama alatt egészen Kecskeméti, illetve már Kecskemétről kiindulól fog közlekedni. A 721. sz. személyvonat Kecskemétre 7 óra 58 perccel este fog érkezni, a 722. sz. személyvonat pedig onnan 4 óra 38 perccel reggel indulni. A nevezett vonatok menetrendje a szeged-félégyházi vonalon nem változik.

— **Közygylés.** A „Kecskeméti Jótékony Nőegylet“ f. hó 24-ikén, vasárnap d. u. 4 órakor tartja, saját iskolája helyiségében, évi rendes közgyűlését, melyre az egyesület t. tagjait ez úton is tisztelettel meghívja, — az elnökség.

— **Dr. Belák temetése.** E hó 11-én hétfőn délelőtt kísérték ki örök nyugvó helyére dr. Belák Jánost és kis fiát. Két gyászkocsi vitte a két koporsót s a gyászkocsik koszorúkkal voltak borítva. A kettős koporsót nagy tömeg résztvevő kísérte. A háznál Nagytiszteletű Mészáros János ev. ref. főpásztor tartott szép beszédet s mondott buzgó imát a boldogultak lelki üdvéért. Magáról a gyász eset okáról semmi nyomra vezető jel s így az ahoz fűzött minden kombináció csupa találgatás, a melynek semmi alapja sincsen. Legyen könnyű nekik a föld.

— **Zárünnepély.** A kegyesrendiek gimnasiuma f. hó 12-én, kedden az intézet kis kertjében, nagy számú érdeklődő, főeg hölgyek jelenlétében tartotta meg zárünnepélyét. Az iskolai zenekar több darabbal, az énekkar kilenc számmal szerepelt s Szent-Gály Gyula zenetanár szép sikert ért el tanítványival. Főleg a Zimay László lendülettel Király-hymnusa, a Szent-Gály által átírt Kossuth-dalok s a Rákóczy-induló tetszettek. Volt több szavalat is, s Oláh Gyula VIII. o. tan. Gabányi tréfás

NYILTTER.

Egészselyem, mintázott Foulárdokat (mintegy 450 különböző fajban), méterenként 75 krtól 3 frt 65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket 45 krtól 11 frt 65 krig szállít — sima, kockás, csikos, virágos, damaszolt minőségben (mintegy 240 féle dispositió és 2000 különböző szín és árnyalatban) szállít postabér- és vámmentesen a privát megrendelők lakására **Henneberg G.** (es. és kir. udv. szállító) **selyemgyára Zürichben.** Minták postafordultával küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlaponkra 5 kros bélyeg ragasztandó. 2

Nagy magtár
Széchenyi-útca 15. sz. a.
folyó évi július 1-től kezdve
bérbe kiadó.

71 3-1

Pénztintézetek és malmok részvényei, valamint földbirtokok és egyéb ingatlanok eladását és vételét közvetíti alulírott.

Jelenleg van eladó:
Részvények:

1 db takarékpénztári részvény.

Kerestetik vételre:
3 db Sertészhalál gőzalmi részvény.

Valódi hamisítatlan borok!

A magyar kir. földművelésügyi minisztérium felügyelete alatt álló

M. k. Orsz. Központi Mintapince palack borainak és a Dreher Antal palackos sör kiz. előírásai.

Egy jó karban lévő

8 lóerejű gőzcséplőgép
tökéletesen felszerelve eladó.

Mezőgazdasági gépek raktára.

BLEYER ADOLF
II. tized, Széchenyi-útca 2. sz. 8

Ajánlati felhívás.

A kecskeméti gör. kel. egyház tanácsa a Görög templom-utca 7. és 149. sz. telkeken építendő **bérlőház munkálataira** nyilvános árlejtést hirdet. Az építkezés 28.479 frt 86 kr. költséggel van előirányozva.

Az árlejtésen résztvehet minden szakértő iparos, ki üzlete vitelére hatósági engedéllyel bír.

Az építési terv, előmért és költség-előirányzat, az általános és részletes feltételek Dragollovics Döme és fia cég piactéri üzletében bármikor megtekinthetők.

Ajánlatok csak magyar nyelven, írásban és lepecsételt borítékban fogadtatnak el a következő felirattal: „A kecskeméti gör. kel. egyház által építendő bérlőház építési munkálataira vonatkozó ajánlat.”

Bánatpénzül a munka előirányzati összegének 5%-a köttetik ki, mely készpénzben, vagy értékpapírokban a zárt ajánlatokhoz melléklendő.

A bánatpénz a szerződés megkötésekor a vállalati összeg 10%-ára egészítendő ki.

A versenytárgyalás az egyháztanács által 1894. évi június hó 24-én d. e. 11 órakor fog megtartatni s ehhez képest a kellően felszerelt és lepecsételt ajánlatok 1894. évi június hó 23. napjának d. u. 5 órájáig Dragollovics Döme és fia cégnél annál is inkább benyújtandók, mert a későbbben érkező ajánlatok vissza fognak utasítottatni.

Az építendő egyház tanácsa fentartja magának azt a jogot, hogy az ajánlattevők között szabadon választhasson, tekintet nélkül az ajánlati összegre.

Kelt Kecskeméten, 1894. június 10.

Kozma Döme,

75 1-1 kecskeméti gör. kel. egyház gondnoka.

A Magyar Asphalt Részvénytársaság

kecskeméti képviselősege

elvallal minden néven nevezendő

asphalt-burkolási munkálatokat,

úgy mint: útezei vagy udvari járdák, kapubejáratok, egész udvarok, folyosók, konyhák, fürdőszobák, istállók, magtárak stb. burkolását, valamint nedves lakások tökéletesen szárazzá tételét a legolcsóbban, jótállás mellett.

Miután a fentnevezett Társaság munkásai jelenleg városunkban dolgoznak: most alkalma van a t. c. közönségnek mindennemű aszfaltozási munkákat olcsó áron végeztetni.

Tisztelettel

Rosenbaum Antal,

65 (6-1)

a Magyar Asphalt Részvénytársaság kecskeméti képviselője.

Értesitem tisztelettel a n. é. közönséget, hogy az egész világon a legjobbnak elismert, és általunk gyártott

Les dernieres cartouches-féle szivarka papiros és szivarka hüvelyek

egyedüli főraktára Kecskemét és vidékére

Fejér István (vásári-út 103. sz.) kereskedőnél van; továbbá még valódi minőségben kapható **Metzger Béla, Fekete Mihály, Steiner Mihály** kereskedő uraknál is.

Tisztelettel

De. Braunstein Frères

(26-2)

szivarkapapír és hüvelygyárosok Párisban.

Mész, cement, tüzifa, dió-pirszén (budapesti légszesz-coax) eredeti árban.



Az építkezési időnyre, úgy a n. é. közönség, mint a t. építész urakra nézve, hogy mindig friss készlet, tiszta kömentes árú fölött rendelkezve, mindig ilyet boesajthatok t. vevőim rendelkezésére, hanem — miután egy egész mészbánya termelését megvettem — a meszet 20 százalékkal olcsóbban is adhatom, mint más hasonló üzletek.

Allandó nagy raktárt tartok **élesdi fehér mészből**; ugyancsak a leghirebb, friss előállítású **román- és portlandcementből**, eredeti gyári árban szállítva t. vevőimnek.

A t. közönség és építész urak kényelmére **oltott meszet** is tartok s nagy készletből a legolcsóbb árban, bármily nagy mennyiséget, bármely időben kiszolgálhatok.

Tüzfitelemet nagy erdőségek vétele folytán óriási mérvben megnagyobbítottam s így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy az első minőségű **tölgy- és akácfa** készletemet méterölenként, a legjobb **ölezzel**, olcsó áron adhatom t. vevőimnek.

Egész waggon árú megrendelését is a legpontosabban s jutányos árban teljesítem.

Miután a **budapesti légszesztársulattól** nagyobb mennyiségű **coaxot** vettem, hogy a t. megrendelő közönség a jövő téli időnyre szükséges készletet már most beszerezhesse, megrendelési ívet boesajtottam ki s a megrendelések gyűjtésével **Hirtenstein Antal** urat biztam meg, kinél a gyári árban szállítandó **pirszénből** (budapesti légszesz-coax) a megrendelendő mennyiség és a szállítás határideje megjelölhető; kérve a n. é. közönséget, hogy megrendeléseivel minél előbb s minél nagyobb számban engem megkeresni sziveskedjék.

A megrendelt anyagok vagy árúk minőségének, jóságáért s a mennyiség pontosságáért kezeskedem.

Kecskemét, 1894. évben.

Kiváló tisztelettel

ROSENBAUM ANTAL.

Mész, cement, tüzifa, dió-pirszén (budapesti légszesz-coax) eredeti árban.

HÁZ, SZŐLŐ ÉS FÖLD ELADÁS.

III. tized 129. sz. alatti ház, építésre kitűnő fundussal, mely két utcára és a belső sétátra szolgál, — továbbá a város alatt az öreghegyben fekvő, a vasútra és a taltái közre dülő 16 kat. hold szőlő és szőlőföld, 2 lakkházzal, egészben, vagy részletekben kedvező feltételek mellett szabadkézből örök áron eladó.

Értekezni lehet III. tized, páva utca, 129. sz. házban a tulajdonossal.

76 0-1

Eltenni való uborkára

ajánlatokat kér

Stüber J. R. Corbethá-n.

Szászország.

72 2-1

Ház eladás.

III. tized 11. szám alatt fekvő s özv. Behr Károlyné tulajdonát képező ház — mely áll 8 szobából, éléskamrából, pinczéből s egyéb mellékhelyiségekből s nagy kerttel is bír — **kedvező feltételek mellett örökáron eladó.**

Értekezhetni ugyanott. 73 3-1

Szegeden Dr. Hibay György úr gyógyszerárában egy 6 gymnosztályt végzett ifjú gyakornokul elfogadtatik. Bővebb felvilágosítás kapható nála vagy Katona Zsigmond úr gyógyszerárában helyben. 66 (3-1)

Olcso lakás kerestetik.

Egy két szoba, konyha, kamra és egy kis istállóból — mely közös is lehet — álló **olcsó lakás** t. évi november elsejére haszonbérbe **kerestetik.** Ki részére megmondja a kiadó hivatal. 69 (3-1)

HIRDETMÉNY. Eladó vagy bérbeadó házak.

A szolnoki- és fecske-útca sarkán levő, **kényelmes úri lakház**, a benne levő csinosan berendezett **üzlettel vagy a nélkül**; valamint **Jász-Lajosmizsén** a piactéren fekvő, gyümölcsös kerttel ellátott **kényelmes lakház** az ottani vegyeskereskedéssel együtt vagy a nélkül **kedvező feltételek mellett szabadkézből eladók**; vagy **kiadók.**

Értekezhetni a tulajdonossal **Kohn Mórral** szolnoki-útcái lakásán. 68 (3-2)

3614
1894

Árlejtési hirdetmény.

Kecskemét th. város tanácsa által a kiskörösi út mentén a halasi iskola, és a Helvétia-telep közötti közlegelő területen építendő **szülésznői lak és orvosi rendelő hely** felépítésének vállalati úton leendő végrehajtásának biztosítása céljából ezennel nyilvános szóbeli árlejtést hirdetem.

A vállalat tárgyát képező épület 1562 frt 97 krral van előirányozva.

Az árlejtés a város építészeti osztályának hivatalos helyiségében **június 23-án** délelőtti 9 órakor fog megtartatni Mészáros József tanácsnok vezetése alatt.

Az árlejtés megkezdése előtt nevezett tanácsnok kezeihez 100 frt bánatpénz teendő le.

Az árlejtésben minden szakértő iparos részt vehet.

A városi tanács fenntartja magának azon jogot, hogy az árlejtés eredménye felett, illetve a munka odaadása iránt teljesen szabadon határozhasson.

Kecskemét, 1894. június 13.

74 1-1

Az építészeti osztály.

Fürdőidény megnyitás
pünkösöd napján,
folyó évi május hó 13-án.

Lápfürdők — aczélforrások

„BUZIÁS“
GYÓGYFÜRDŐ

hasonló a Spaa, Pyrmont, Schwalbach és Pywarthi aczélforrásokkal kitűnő meleg és hideg vasnélfürdővel, moor és ásványfürdőkkel, tükörfürdővel és uszodával. Hidegvízgyógyintézet és Massage.

IVO-KURA

kitűnő eredménnyel **verszegénység, idült gyomor- és bélhurut, homok-, kö- és vesebaj, méh- és hüvelyhurut, vérzési rendeltenségek, magtalanság, idegbetegség, bujaker, csúz, köszvény és fejfájásoknál.**

Fürdőidény Május—Október. — Buziás gyógyfürdő vasúti állomás Temesvár, vagy Lugos — Társaskocsik az állomáson. — Ismertetések kívánatra ingyen.

44

Fürdőigazgatóság Buziás.